

人民政协报



2024年2月27日 星期二

农历甲辰年正月十八 第9743期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——
开局之年谱新篇

为推进中国式现代化凝心聚力

——全国政协2023年协商议政活动综述

本报记者 吕巍

开栏的话

2023年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年,是十四届全国政协履职的开局之年。一年来,全国政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实中共中央决策部署,充分发挥专门协商机构作用,聚焦中心工作扎实开展各项工作,为党和国家事业发展作出了新贡献。全国政协十四届二次会议开幕在即,本报从今日起开设“在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——开局之年谱新篇”专栏,全面回顾总结全国政协一年来各项重点工作成绩及创新,敬请关注。

庄严宣告激励万众一心,宏伟目标引领壮阔实践。

2023年是全面贯彻党的二十大的开局之年。这一年,十四届全国政协以高度的政治责任感和历史使命感,将实现中共二十大确定的目标任务作为各项工作的着力点,组织召开各类协商议政活动共94场次,推动各项协商调研成果更好为党和国家科学民主决策服务,为完成新时代新征程使命任务作出积极贡献。

坚持政治立场把牢正确政治方向

全国政协把坚持和加强党的领导作为开展工作的根本政治原则,并贯穿于组织开展协商议政活动的全过程和各方面。在去年年初起草

《政协全国委员会2023年协商计划》时,就自觉把政协协商议政活动放到党和国家工作大局中定位和谋划,围绕习近平总书记重要讲话精神、中共二十大确定的目标任务和中共中央决策部署,精心选择协商议题。每次组织召开专题议政性常委会会议、专题协商会等重要协商议政活动,会前均按程序向中共中央请示,会中邀请中共中央、国务院领导同志出席会议并作专题报告,会后及时报告会议有关情况。2023年10月底,为了落实习近平总书记在生态环境保护大会上的讲话中作出的“各级政协要加大生态文明建设专题协商和民主监督力度”重要指示,全国政协围绕“加强生态环境保护,推进美丽中国建设”专门召开一次专题议政性常委会会议。

全国政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导开展

协商议政。落实“第一议题”制度,每一次协商议政活动,全国政协领导同志在讲话中都重点对习近平总书记有关重要论述作全面、系统的梳理和阐述,对协商建言作出有针对性指引。每一次协商议政活动前,各专门委员也都会围绕议题组织汇编和学习习近平总书记有关重要论述和中共中央、国务院有关文件摘编,引导委员把握大政方针和协商重点,提高建言精准度和实效性。

全国政协在组织开展协商议政活动时,还特别注重发挥人民政协作为社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构作用,加强思想政治引领、广泛凝聚共识。一方面通过政协协商广泛听取各党派团体和各族各界人士意见建议,为党和政府决策进谏、献良策;另一方面注重在协商过程中宣传政策、答疑解惑、增进共识,把党的主张转化为社会各界的自觉行动,形成同心同德贯彻落实党和国家决策部署的强大合力。

聚焦“国之大事”民之关切协商议政

围绕党和国家中心任务履职尽责是政协协商议政的着力点。翻看全国政协2023年协商议政活动台账,每一场会议都紧密围绕“国之大事”和民之关切。

据统计,2023年全国政协围绕经济建设开展协商议政活动34场次,围绕政治建设开展协商议政活动9场次,(下转2版)

立足“专门”定位 力求协商高质量

吕巍

习近平总书记指出:“人民政协作为统一战线的组织、多党合作和政治协商的机构、人民民主的重要实现形式,是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构,是国家治理体系的重要组成部分,是具有中国特色的制度安排。”发挥好专门协商机构作用,是新时代人民政协的新使命。

这为人民政协协商议政活动开展指明了方向:根据专门协商机构定位,围绕中心、服务大局,从党和政府中心工作、时代发展重大命题和群众普遍关注问题的结合点上,选择综合性、战略性、全局性的课题协商议政,更好地服务党政决策,回应群众期待,唯此,才能真正做到“协商”的精准。

翻开十四届全国政协2023年的“协商议政成绩单”,各项数据令人眼前一亮:

9个多月的时间里,组织召开各类协商议政活动共94场次,平均每个月有10场协商议政活动;94场次协商议政活动中,围绕经济建设的34场次,围绕政治建设的9场次,围绕文化建设的27场次,围绕社会建设的13场次,围绕生态文明建设的11场次,会场都是围绕“国之大事”和民之关切——聚焦政治站位;扩大协商议政活动委员参加范围,每次常委会会议邀请50余名政协委员列席,双周协商座谈会和远程协商会,除按会议议程确定的出席委员外,还根据议题另外邀请有关领域工作经验的委员和专家学

者列席,不少列席委员在会上作即席发言和研讨——议政质量高;

共收到中央和国家机关有关部门负责同志对139项议政建言成果的350人次批示,收到各部门各地区对59项议政建言成果的68个反馈报告——成果转化好。

从专题议政性常委会会议到专题协商会,从双周协商座谈会到提案办理协商会,从界别协商会到专家协商会;从“构建新发展格局,推进中国式现代化”到“增强中华文明传播影响力”,从“建立生育支持政策体系”到“加快农业核心种源研发”,从“加强科学普及法治建设”到“推动建立生态产品价值实现机制”十四届全国政协着力推进理论创新、制度创新、实践创新,(下转2版)

中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 最高人民检察院党组书记向党中央和习近平总书记述职

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求,强调要紧紧围绕推进中国式现代化,立足自身职责,强化政治担当,为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗

新华社北京2月26日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职。

习近平认真审阅了述职报告并提出重要要求,强调今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划

目标任务的关键一年。要全面贯彻党的二十届二中全会精神,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,带头巩固拓展主题教育成果,紧紧围绕推进中国式现代化,抓好党中央决策部署和各项任务的贯彻落实。要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,进一步全面深化改革,巩固和增强经济回升向好态势,持续增进民生福

祉。要树牢造福人民的政绩观,带头走好新时代党的群众路线,纠正形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,切实为基层减负,以作风转变促工作落实。要保持自我革命精神,在洁身自好、廉洁自律上树标杆、作表率,履行全面从严治党主体责任。要立足自身职责,强化政治担当,突出重点、把握关键,锐意进取、真抓实干,以中国式现代化进一步凝心聚力,为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

习近平主席特使蒋作君出席纳米比亚已故总统根哥布国葬仪式

(详见2版)



全国政协委员吴楠——

以敬畏之心 谋民生福祉

本报融媒体记者 汪俞佳 付振强

筑梦现代化 共绘新图景 政协委员履职故事

同往年一样,全国政协委员、北京大学肿瘤医院副院长吴楠春节后就即刻走上了手术台。20年来,他所在的胸外科始终与肺癌、食管癌等最常见的恶性肿瘤抗争,丝毫不敢懈怠。

初做手术时,吴楠养成了术后笔记的习惯。“现在翻起来虽有种青涩感,但为后面的成长奠定了很好的基础。”认真、严谨,这是多次采访吴楠留给记者的印象。作为医生,一台手术事

关一位患者的生命健康;作为委员,履职尽责关系着更多群众的民生福祉。无论工作还是履职,吴楠始终心存敬畏。

过去一年来,吴楠走访调研了不少地方。“包括九江、上饶、南昌这几个城市都去了。”去年9月,他随全国政协社会和法制委员会调研组就“加快建立长期护理保险制度”到江西省开展专题调研。“当前我国老年人口规模大、老龄化速度快,应对人口老龄化的任务

紧迫。”实地深入居家养老服务机构、养老院、社区卫生服务中心、失能老人家庭调研后,吴楠发现,有的家庭老人将近70岁了,还要照顾近百岁的父母,单个家庭的照护压力大,长期护理保险制度的社会需求也大,“有些还是失能半失能老人,这一模式可为养老服务提供有效补充。”

“这一问题不是区域性的,更具普遍性。”吴楠以北京为例介绍,北京市80岁及以上户籍人口近十年增幅达47.5%,老年人的照护需求日益增加。而全国已开展的试点实践证明,长期护理保险制度满足了更多失能老年人的照料需求。“北京从2016年起陆续在海淀区和石景山区开展试点工作,但开展范围有待扩大、服务供给模式仍需创新、

海上“春耕” 全面开展

2月26日,在山东荣成渔岛湾海洋牧场,渔民们驾驶渔船出海作业(无人机照片)。春节刚过,在山东省荣成市的各个海洋牧场里,养殖船来往穿梭,养殖工人紧张作业,一派“海上春耕”的繁忙景象。

新华社发(李信君 摄)

致公党中央拟提交35件提案

延续侨海特色

本报讯(记者 刘彤)2月26日,记者从致公党中央全国“两会”新闻通气会上获悉,致公党中央拟向全国政协十四届二次会议提交口头发言1件,书面发言3件,提案35件。

据介绍,致公党中央注重强化质量意识,以调研为基础,按照“提案不在多而在精”的要求,在向各专门委员会、地方组织征稿681篇的基础上,结合2023年致公党中央调研成果,以及去年部分优秀社情民意信息,经过多轮修改整理、充实完善和专家评审,最终形成拟提交的35件提案。

其中,拟提交的35件提案中,有18件提案来自致公党中央2023年的调研课题转化,17件提案来自各地方组织报送的调研成果转化。从内容看,这些提案延续了致公党的侨海特色,同时涵盖了经济、科技、医卫、法治、民生、乡村振兴和生态环境保护等领域,并保留了一些多年来持续关注的内容,如涉侨法治、中医药发展、黄河流域保护等。从发挥侨海特色优势方面看,共有7件涉侨涉外提案,占提案数量的20%,重点关注涉侨立法、西部陆海新通道、外贸外贸等方面。

台盟中央拟提交27件提案

涉及两岸关系放首位

本报讯(记者 孙金诚)记者从2月26日台盟中央召开的2024年全国“两会”新闻通气会上获悉,台盟中央拟向全国政协十四届二次会议提交27件党派提案,为国家经济社会发展、两岸关系和平发展献计出力。其中,涉及两岸关系的放在首位,保持了一定比例,体现了鲜明的党派特色。

今年台盟党派提案包括四个方面的内容:一是坚持不懈促进两岸关系和平发展;二是努力促进经济高质量发展;三是持续关注科教文卫事业和社会治理;四是接续建言生态环保和乡村振兴。

台盟中央有关负责人表示,台盟高

度重视党派提案准备工作,以“政治理论学习年”为全盟工作主题,紧紧围绕坚定不移推进中国式现代化,促进两岸各领域融合发展,促进祖国和平统一建言献策,全盟共形成6000余件各类参政议政成果。经过对这些素材整理提炼、反复甄选,目前初步确定党派提案27件,具有来源广泛、注重体现党派特色、高度重视质量、适当控制数量等特点。



两会前奏

LIANGHUIQIANZOU